

出國報告（出國類別：其他-招生宣導暨學術交流）

## 赴中國上海招生暨交流返國報告

服務機關：國立高雄第一科技大學 運籌系

姓名職稱：蔡坤穆 教授

林立千 教授

吳偉銘 教授

劉宜芬 助理教授

派赴國家：中國大陸

出國期間：2014年12月17日至2014年12月21日

報告日期：2014年12月31日

## 摘要

此報告載明本校運籌管理系四位教師代表於2014年12月17日至21日赴中國上海參訪上海海事大學與上海工會職業管理學院之目的、過程、心得及建議事項。本次參訪主要目的為招生宣導與學術交流，尋找合作機會並洽談合作細節，並協助本校運籌管理系推動招收大陸交換生之相關事宜。本次參訪透過雙邊學校簡報、學生座談、與會代表意見交流，以及實體教學及研究設施參觀，增進教師及學生對雙邊的了解，也蒐集彙整對方師生的問題與意見，帶回供本系教師進一步討論與參考，以利規劃更為適切的合作方案，俾使招收大陸交換生的推動工作更為順利。

## 目次

一、目的 .....	1
二、過程 .....	2
三、心得及建議.....	3
附錄	

## 一、目的

為因應本國生源逐漸萎縮之情形，本校積極推動外籍生及交換生相關業務；運籌管理系積極投入拓展大陸交換生源之工作，故本次本系共指派四位老師前往中國上海進行招生宣導與學術交流，以期能開發雙邊合作機會。本校日前已與中國上海海事大學簽訂合作備忘錄，而上海工會職業管理學院亦擬於下學期選派 10 位學生赴本系就讀並派任 3 位教師赴本系交流，因此本次本系四位教師前往上述兩所學校與該校師生進行進一步的會談與參訪，以期形成合作共識、確立合作細節。

## 二、過程

本次參訪與交流安排於 2014 年 12 月 18 日及 12 月 20 日三天，本系四位教師於台灣時間 12 月 17 日下午 4 點 30 分由桃園出發，約於晚間 7 點抵達上海浦東機場，旋即轉赴下塌飯店。

第一天行程於 12 月 18 日星期四上午 9:00 始至下午 4:00 止，參訪上海海事大學。上午先由兩校代表進行簡報，介紹各自校、院、系與研究中心之背景與特色，再由本校代表向該校物流研究中心學生說明交換生相關辦法，並回答學生提問，同時將需進一步釐清與討論之問題彙整帶回本系商討。午餐時間雙方教師進行交流，討論交換生合作細節，其中有關學費及學分認免相關細節仍須進一步商議。下午參觀該校教學及研究設施，再前往參訪洋山港，了解上海港口運輸之相關發展與趨勢。

第二天行程於 12 月 19 日星期五上午 10:00 始至下午 4:00 止，參訪上海工會職業管理學院。上午亦先由兩校教師代表進行簡報，介紹各自校、院、系之背景與特色，雙方再進行意見交流。由於該校已擬於下學期選派 10 位學生及 3 位教師赴本系交流，因此下午乃由本系四位教師與擬赴本校交流之師生進行行前說明及會談，以縮短雙方認知上的差異，並將須進一步釐清與安排的事項彙整帶回本系進行後續處理。

第三天行程於 12 月 20 日星期六上午 10:00 始至下午 2:00 止，於上海工會職業管理學校進行學術交流。上午參觀該校教學及研究之軟硬體設施，雙方教師並進行學術交流，以為未來學術合作機會奠定基礎。

本系四位教師於 12 月 21 日晚間 8 點左右由上海浦東機場返台，約於晚間 11 點抵達高雄小港機場。

### 三、心得及建議

經過本次交流及參訪，本系四位教師提出以下心得及建議：

1. 透過本次參訪，可以發現國內外許多學校非常積極的與中國大陸的學校建立合作關係；在合作對象選擇越來越多的情況之下，大陸學校對於合作的期望與要求亦將越來越高。因此，若我校重視大陸交換生此塊市場，應加速與對岸交流合作的步伐，以免將來競爭態勢升高，越難以爭取有利的合作條件。
2. 從此次招生宣導經驗中發現，水準稍佳的大陸學校(例如上海海事大學)，由於有較多與我國學校交流合作的經驗與選擇，對我校的依賴程度不高，因此對於合作的條件要求較高，與之合作不一定能增加本校財務收入；反觀大陸地區尚有許多職業學校(例如上海工會職業管理學院)，師資水準相對較為落後，乃積極追求教師教學與研究能力的提升，願意藉由選派交換生來台就讀的機會，派遣其教師前來學習，因此洽談合作條件時期姿態也就相對較低。建議我校可優先以此類職業學校做為開拓大陸生源的目標市場，較易於達成提升財務收入之目標；但如何縮短雙方的認知差異、確保對方來台交流的滿意經驗，是本校能否長期經營此塊市場之關鍵因素。
3. 在參觀兩校教學設施並與學生對談的過程當中，可以感受到大陸學生的積極態度；反觀部分台灣大學生學習意願低落、缺乏人生目標，不禁令人擔憂台灣學生將來所要面臨的競爭與挑戰。回國後本系教師亦將此行所見於課堂上與學生分享，以供台灣學生警惕與借鏡。

附錄



本系一行同仁與上海海事大學接待院長、書記、教授合影



本院蔡院長致贈紀念品與上海海事大學陳院長



本院蔡院長致贈紀念品與上海工會職業管理學院吳院長



本系一行同仁與上海工會職業管理學院接待系主任、書記、教授合影

全文完